

## 主持召开中央全面深化改革委员会第四次会议 习近平:把改革重点放到解决实际问题上来

李克强王沪宁出席

### 习近平要论

改革重在落实,也难在落实。改革进行到今天,抓改革、抓落实的有利条件越来越多,改革的思想基础、实践基础、制度基础、民心基础更加坚实,要投入更多精力、下更大气力抓落实,加强领导,科学统筹,狠抓落实,把改革重点放到解决实际问题上来。

### 会议审议通过

《关于推动高质量发展的意见》  
《关于建立更加有效的区域协调发展新机制的意见》  
《关于支持自由贸易试验区深化改革创新的若干措施》  
《关于完善系统重要性金融机构监管的指导意见》  
《关于改革和完善疫苗管理体制的意见》  
《关于统一规划体系更好发挥国家发展规划战略导向作用的意见》  
《关于促进小农户和现代农业发展有机衔接的意见》

(详细报道见第二版)

## 向第十七届中国西部国际博览会致贺信 习近平:共享开放发展新机遇

新华社成都9月20日电 第十七届中国西部国际博览会于9月20日在四川成都开幕。国家主席习近平致贺信。

习近平指出,西博会是中国对外开放的重要窗口,为中国西部地区参与共建“一带一路”,深化同世界各国交流合作搭建了重要平台。中国西

部地区地域辽阔,资源富集,充满机遇,具有独特的区位优势,近年来中国实施西部大开发战略取得长足发展。中国西部地区积极参与共建“一带一路”,将进一步焕发出巨大生机活力,成为海内外联动、东西双向互济开放格局的重要组成部分。

习近平强调,本届西博会以“中国新时代、西部新作为”为主题,聚焦共建“一带一路”,对中国西部地区深化对外交流合作具有积极意义。希望与会嘉宾深入了解中国西部地区,增进彼此友谊,加强合作交流,共享开放发展新机遇。

## 李克强同出席夏季达沃斯论坛各界代表举行对话会

本报天津9月20日电 (记者胡果、张慧中)国务院总理李克强9月20日上午在天津梅江会展中心同出席2018年夏季达沃斯论坛的工商、金融、智库、媒体界代表举行对话会。

李克强就中国金融开放、知识产权保护、减税降费、创新创业、世界贸易体制改革等问题回答了提问。世界经济论坛主席施瓦布主持对话会。来自中国、美国、欧洲、日本等国和地区200余名代表出席。

(下转第二版)

## 养心殿大修 故宫大事儿

(详细报道见第六、第七版)



本报北京电 (记者李舫、尹婕) 修缮范围占地面积约7707平方米,修缮建筑面积约2540平方米,故宫博物院养心殿大修已于9月3日正式开工。日前,记者走进养心殿修缮现场,实地探访修缮进度。

大殿四周已搭起脚手架,银灰色的金属围挡将大殿包裹住。故宫工程管理处工作人员告诉记者,与传统的软围挡相比,金属围挡具有可有效避免火灾事故发生、避免短期内老化和锈蚀、抗冲击性能更好等优点。攀上脚手架,养心殿黄色的琉璃瓦屋顶呈现在眼前。历经数百年风雨,部分琉璃瓦的釉面已经脱落,呈现暗黄色。故宫博物院古建筑修缮人员介绍,古建筑修缮遵循“四原”原则,即原材料、原工艺、原结构、原形制,未来养心殿的修缮进度将严格按照施工方案进行。

图为工作人员取出故宫养心殿正脊内的宝匣后将瓦片放回原处。

新华社记者 金良快摄

北京胡同也漂亮  
三联的好书气质

(详细报道见第五版)



去年3月起,北京市核心区全面启动了背街小巷环境整治,计划用3年完成核心区2336条背街小巷的环境整治提升任务。这些背街小巷治理的成果怎么样?能不能解决谁来管、怎么管的问题?居民的切身感受如何?带着这些问题,本报深入探访多处背街小巷。

图为北京市西城区广内大街达智桥胡同治理后样貌。

李铭顺摄



三联书店是书店吗?不,它是一家旗下有书店的出版机构。邹韬奋、24小时运营的三联韬奋书店、《读书》、《三联生活周刊》、中读APP……关于它,我们好像知道很多,又似乎并不完全了解。那么今天,请您翻到12版,听听三联的故事,听听三联出好书的故事。

图为一家三联书店。(资料图片)

海上生明月,天涯共此时。

9月24日,农历八月十五,我们将迎来一年一度的中秋佳节。时间的滚轴,转过春寒与酷夏,把一年中最高阔的天空、最皎洁的圆月,嵌入中秋节的齿轮。

中秋,是自然的定格与循环。中秋起源何处?说法很多。一种说法是,远古先民看见月盈月缺、月出月落,感受到一种神秘力量,心生敬畏,祭之拜之。祭拜一开始在秋分,此时太阳几乎直射月亮朝向地球的那一面,月亮看起来又大又圆。但很快,人们发现八月十五才是满月,并且处于“三秋”中仲秋的正中间,极符合农业社会对“春种、夏长、秋收、冬藏”的认识,于是乎,“天”“地”“时”“人”在这个节点,形成了交汇。“天人合一”的朴素自然观,催生人们围绕中秋圆月这一特殊天象,形成了与收获、与圆满有关的节日。

中秋,是世俗的趣味与雅致。中秋怎么过?从古代社会到现代生活,无论是祭月、拜月,还是赏月、玩月,中国人都有“讲究”。周人祭月以牺牲玉帛为祭品,秦汉“以羊彘特”行夕月之礼。宋代,中秋节成为民俗节日,放

## 中秋月



## 同心圆

■ 郑 娜

月几时有,把酒问青天”的豪迈;是“露从今夜白,月是故乡明”的思念,还是“青山一道同云雨,明月何曾是两乡”的旷达;是“今夜月明人尽望,不知秋思落谁家”的寂寥,还是“但愿人长久,千里共婵娟”的乐观;是“斫去桂婆娑,人道是、清光更多”的怒剑出鞘,还是“寂寞嫦娥舒广袖,万里长空且为忠魂舞”的热烈。

中秋,是诗意与浪漫的巅峰时刻。中秋美在哪?在中国人的审美世界中,明月,特别是中秋明月,是写不完的诗,唱不停的歌,说不尽的神思妙趣。无论是“小时不识月,呼作白玉盘”的童真,还是“明

血担当,中秋节为中国人留下太多的慰藉与感慨,太多的遐思与想象,太多的滋养与浸润,它们渗入每个人的血液,沉淀为中国气质、中国性格。

中秋,是民族的集体情感和文化认同。中秋是什么?从古至今,人们赋予中秋丰富的情感内涵。中秋月圆,是家的团圆,是夫妻团圆、亲友团聚、家庭和睦。今天的流动时代,乡愁因此浓重,进城劳作的务工人员,扎根大城市的小镇青年、频繁往来的商务人士、负笈海外的年轻学子,许多人不得不面对离家远、工作忙、压力大的人生境遇,中秋像一组情感源代码,修复人们内心的缺失,让身体和心灵,至少有一个得以

回家。中秋月圆,还是国的团圆,是社会和谐、国家统一、民族团结。今天,中国进入新时代,舞台更大、机会更多、条件更好,召唤着更多中华儿女助力祖国发展,同圆共享中国梦。对分布在世界不同角落的华人来说,中秋像一根强韧的细线,串起共同的民族情感,连结成同频共振的文化纽带,让发展和共赢皆得以实现。

中秋,是文明互鉴的公约数和同心圆。中秋能带给世界什么?中秋虽然是中国的节日,但蕴含的天人合一的思想、敬天礼地的传统、家国相依的情怀、幸福生活的追求,无一不指向和平、圆满、美好等人类永恒的诉求。从这个意义上来说,中秋是中国的,也是世界的。“一年月色最明夜,千里人心共赏时。”月亮,是大家的。月色,要一起赏才最美。在全球化时代,在推动构建人类命运共同体的进程中,中秋不用来“顾影自怜”,也不用“孤芳自赏”,而是画下更大的同心圆,为丰富人类文明色彩、提供人类精神支撑和心灵慰藉、开创美好未来,洒下更多清辉。

(作者为本报评论员)

望海楼

本栏目主持人:陈振凯